

滇中引水工程建设全速推进

截至7月底累计完成投资754.13亿元

本报讯(记者 王淑娟) 8月11日,记者从“开好局、强信心、促发展——贯彻落实党的二十大精神”系列新闻发布会上获悉,党的二十大以来,我省全面贯彻落实党的二十大精神,锚定“3815”战略发展目标,全力推进滇中引水工程建设取得新成效。截至7月底,工程累计完成投资754.13亿元。

滇中引水工程是中国西南地区规模最大、投资最多的水资源配置工程,受益国土面积3.69万平方公里,直接受益人口达1100多万人,对云南高质量跨越式发展有着重要的意义。

滇中引水工程建设面临泵站设计制造难、深埋隧洞施工难、地下水处理难、破碎断层穿越难、软岩大变形应对难、应对地震防护难、岩爆危害应对难、有毒有害气体排除难、地热危害治理难、全断面隧道掘进机制造工艺难等技术难题,特

新时代 新征程 新伟业

别是控制性工程香炉山隧洞埋深超过1000米的洞段达22千米,最大埋深1450米,与13条活动断裂(带)交叉,围岩性状极差,具有地应力高、外水压力高、地震烈度高、断裂带活跃、地下水环境活跃的特点,建设推进艰难。

面对工程建设中的困境,全体参建人员顽强斗争,逐个击破建设难点,打开了工程建设的新局面。发挥工程专家委员会的全过程咨询机制作用,加强地下工程重大突水突泥灾害防控协同创新中心建设,落实好重难点洞段工作专班机制和包保责任工作机制,以创新机制建设为攻克工程建设难题提供有力支撑。

滇中引水工程建设点多、线长、面广,参建单位达80家,参建人员达2万余名。项目启动以来,有关单位、沿线州市(市)和参建各方凝聚建设合力,锚定建成“安全、优质、生态、民心、廉洁”千年精品工程目标,奋力推进工程建设。

洞安全施工、软岩大变形支护控制、隧洞突涌水(泥)灌浆加固等关键问题开展专题研究,已取得科技成果24项,达到应用推广水平5类9项。组织参建单位自主研制硬岩掘进机“云岭号”“弘毅号”和盾构机“龙祥号”,实现成功下线并运用于工程建设,引进RPD-108CBR多功能快速钻机等新型设备,提高施工效率,在复杂多变的地质条件下取得了良好的隧道施工效果。

滇中引水工程点多、线长、面广,参建单位达80家,参建人员达2万余名。项目启动以来,有关单位、沿线州市(市)和参建各方凝聚建设合力,锚定建成“安全、优质、生态、民心、廉洁”千年精品工程目标,奋力推进工程建设。

工程建设始终对标大禹奖、鲁班奖、詹天佑奖、国家金奖等优秀工程标准,开工至今累计评定验收15.5万个单元工程,合格率100%,优良率89%,没有发生质量安全责任事故。工程创建“绿色典范”也得到了落实。打造了大理段西干渠、玉溪段小朴4号支洞等一批在水利行业内具有典型代表性的示范工程。累计投入9000余万元维护沿线群众的合法利益,累计为群众创造就业岗位2万余个。

截至目前,项目一期工程累计完成概算投资637.58亿元,占总投资825.76亿元的77.21%,水源工程已完成开挖工作,输水工程完成开挖613.11公里,占施工总里程755公里的81.16%(其中输水建筑物524.79公里,占总长664公里的79.01%);二期配套工程累计完成概算投资116.55亿元,占总投资329.09亿元的35.41%,累计完成管道安装92.25公里、隧洞掘进11.01公里。

的“阳光葡萄”往往在中秋、国庆期间才上市,是全国最后一批上市的葡萄,上市的时间差让箐门村的葡萄受到了市场欢迎。

葡萄良好的收益拓宽了村级集体经济收入来源,还让周边搬迁社区居民和村民有了务工增收的机会。搬迁户胡锡刚从高山搬迁到城里成为居民,现在到“阳光葡萄”产业园务工,经过采摘、管理技能技术培训和考核,拿到证书,成为了产业工人,每月有了稳定的工资收入。

通过与兰坪县新时期产业工人队伍建设改革工作协调领导小组合作,箐门村把葡萄园设为新时期产业工人培育实训基地。目前,已培训160名搬迁居民和村民,其中100人拿到证书。“有了证书,我们就可以到外地农业采摘园、产业园务工,收入比一般务工人员还高。”胡锡刚说。本报记者 李寿华

兰坪县箐门村——

“阳光葡萄”富农家

“这里种的‘阳光葡萄’,形象好、个头大,香甜可口,大家都喜欢吃。”兰坪白族普米族自治县居民和学忠带着在外地上大学的女儿来金顶街道箐门村的葡萄园郊游。“先预订两箱,等女儿回去上学时带着去,给她的同学们尝一尝,让她们知道地处高寒山区的兰坪也能生产又好又甜的葡萄。”和学忠说。

近年来,兰坪县在金顶街道实施易地搬迁安置点后续产业葡萄种植基地项目,箐门村党总支部主动申请,引进怒江菁腾农业科技有限公司,以“党支部+公司+农户”的模式,从农户手中流转土地,统一承包给公司,将零散分块土地,建成集中连片的葡萄园。

“‘阳光葡萄’是杂交葡萄,个大香甜,病虫害少,市场价格高,收益好,是一个强村富民的好产业。”箐门村党总支书记李宝生说,今年,箐门村“阳光葡萄”预计亩产1.5吨至2吨,预估产量400吨至460吨,按每公斤30元的批发价计算,预计产值达1038万元。

“箐门村离县城近,交通便利,水资源丰富,光照充足,土地有机质含量高,很适宜‘阳光葡萄’生长。”“阳光葡萄”产业园负责人胡子清介绍,箐门村“阳光葡萄”采用棚网覆盖,灯光诱虫种植技术,不喷洒农药。主干葡萄向两边延伸的藤蔓,仅保留一串葡萄生长,葡萄个大饱满,产量可观。箐门村种植



箐门村村民在“阳光葡萄”产业园务工。 本报记者 李寿华 摄

文体新闻

2023年云南省青少年排球锦标赛落幕

本报讯(见习记者 李兴文) 8月10日,2023年云南省青少年排球锦标赛在丽江落下帷幕。玉溪队、德宏队分别获男子甲组和男子乙组冠军;昆明队、曲靖一中清源学校队分别获女子甲组和女子乙组冠军。

本次赛事采取竞赛排名得分与运动员身体素质测验排名得分相加确定总分的赛制规则。男子甲组玉溪队、女子甲组昆明队、女子乙组曲靖一中清源学校队都是竞赛排名第一,身体素质测验排名第四,最终排名第一;男子乙组德宏队竞赛排名第一、身体素质测验排名第二,最终排名第一。在由30米跑、助跑摸高、半“米”字移动组成的身体素质测验中,男子甲组楚雄队取得所有组别最高分1651分。

腾冲市举行首届跆拳道锦标赛

本报讯(记者 娄莹) 日前,腾冲市首届跆拳道锦标赛暨云南跆拳道精英邀请赛落幕。

本次锦标赛由腾冲市教育体育局主办,腾冲市跆拳道协会承办,比赛共设品势、竞技、特技、跆拳舞、双节棍5个项目、7个组别,每个组别8个级别的比赛,共有来自昆明、保山、德宏以及腾冲本地的300多名运动员参赛。

经过激烈比拼,腾冲市青少年跆拳道俱乐部以391分获得团体总分第一名,昆明青少年活动中心快乐跆拳道俱乐部和保山市融合会分列团体总分第二、三位。

“漫游山海动出彩”城市漫跑活动上线

本报讯(记者 娄莹) 近日,中国体育彩票与Keep公司联合打造的“漫游山海动出彩”城市漫跑活动上线。

该活动于8月展开,选取北京、三亚、昆明、杭州、青岛、厦门、长沙、武汉、哈尔滨9个城市制作线上陪跑语音课程,以云端语音方式还原城市文化特色及景点地标,由冠军运动员参与录制语音课程,为用户提供全程陪跑服务并提供专业技术指导。昆明城市漫跑挑战赛路线为翠湖沿线,线上陪跑语音课程由前中国女排国家队运动员、云南女排青年队主教练张娴录制。

8月期间,参与者可登录Keep App“漫游山海动出彩”城市漫跑挑战赛活动页面,任意选择一条城市路线开始挑战。运动时系统会自动记录用户所消耗的热量值,用户凭借热量值可参与体彩抽奖。

龙符新作研讨会在昆举办

本报讯(记者 郑干山 实习生 张爱迪) 近日,文山作家、评论家龙符新著作品研讨会在昆明举行,来自全省文艺评论界的70余名专家学者、参会。

《滇云锐评——“人文精神”的生态观察》是文山第一部文学评论选,结集了龙符从1990年至2021年间创作的59篇文艺评论和学术文章。《骆越壮学——“照叶树林文化”的视域》聚焦壮学文化研究,囊括了龙符多年的壮学文化历史研究文章以及元谋人研究相关文章。

与会学者就文艺评论及壮学文化研究两个领域发表观点,与会者认为,云南的壮学文化研究资源丰富,研究者应充分挖掘和保护好壮学文化,为铸牢中华民族共同体意识贡献力量。作者龙符也在会上分享了他的创作经历。

元阳县阿者科村——

村民喜领“大红包”

一系列变化得益于让全体村民参与“内源式村集体主导”发展模式的“阿者科计划”。

“阿者科计划”是中山大学教授保继刚团队在开展元阳哈尼梯田旅游区发展战略研究的过程中专门为阿者科村编制的计划。运营4年多来,中山大学共派出20名技术人员,元阳县委、县政府先后选派3名优秀青年干

部,共同驻村组织村民推动村集体旅游公司发展运营,通过利益分配与遗产保护细则的绑定,将传统村落保护与乡村旅游发展紧密结合,让这个偏远的小村庄焕发出新的生机与活力。“阿者科计划”实施以来,阿者科村累计接待游客11.58万人次,总营收达300余万元。

阿者科村已有200多年历史,因保存完好的“四素同构”生态系统、独特的哈尼传统民居聚落空间景观和悠久的哈尼传统文化底蕴,成为国家级传统村落。本报记者 黄楚楚
通讯员 刘国燕 肖琳平

云南中烟玉溪、楚雄、昆明卷烟厂优秀QC成果,分别获得全国烟草行业第三十四届优秀质量管理小组成果二等奖。成绩的背后,是始于梦想、基于创新、成于实干的故事……

“带一包双口味”走向更远

“双仓双口味铝包供料装置研制,是为了实现自动化生产,提升生产效率、满足生产需要。”回忆起选定这个课题的初心,红塔集团玉溪卷烟厂卷包车间QC课题小组成员李航记忆犹新,2022年初,为适应产品的特殊设计,需要改造机型,研制新的双仓双口味铝包供料装置。

从单口味到双口味,简单一个字的变化,却涉及铝包烟支供应及料仓模块、铝包烟组输入模块、铝包内衬供应模块和电气控制模块4个模块,这是一个大工程。修理组的师傅们和小组成员一起,努力啃硬骨头,解决课题中各种急难险重的问题,设备改进现场,总能听见他们互相打气鼓劲的声音。QC小组最终攻克难题,研制出了双仓双口味铝包供料装置,成功实现了新品生产自动化,在行业中成为“一包双口味”产品装置“排头兵”。

“如果能将耙钉和抄料板按从低到高排布形成坡面角,让抛料点呈现坡面下降,或许能有用。”刚进场没几年的小李怯怯地提出了新点子。

和通宵就成了常事。”任子翔说,作为此次QC成果撰写的主笔之一,小组成员们并肩作战的时光在他心中留下了深深的回忆。

《双仓双口味铝包供料装置研制》荣获二等奖,组长普星激动地说:“在这里展示我们的成果,感觉很自豪!”

在“同心同向同力”中逐梦

夜幕下的楚雄卷烟厂制丝车间技师工作站灯火通明,老、中、青结合的制丝车间电气同心QC小组正在激烈讨论。

“不行不行,将耙钉和抄料板高度统一降低后,物料随着筒体顺时针旋转后下落高度降低,虽然可以一定程度上减少碎片烟叶产生,但是结块烟量肯定会增多,松散效果变差,出口水分合格率还是得不到保证。”高级技师李坤摇头不已,否定了这一方案。

“如果能将耙钉和抄料板按从低到高排布形成坡面角,让抛料点呈现坡面下降,或许能有用。”刚进场没几年的小李怯怯地提出了新点子。

正在苦思冥想的“创新能手”郭雄伟

争当产品质量管理排头兵

——云南中烟QC成果在行业评比中创近年新高(下)

眼前一亮:“这方法可以试试,咱们可以根据烟叶的物理和力学结构进行模拟。”

李坤更是说干就干,几笔画出一张草图:“按照这个思路,我们可以根据试验结果设计新的松散导料装置。”

“我们还可以尝试将前馈比例加水改为系数加水,将出口与入口水分偏差值纳入加水量计算。”李丽娟也提出改进思路。

杨世学补充道:“有一个难点得解决,咱们得开发一套加水系数的寻优算法,对每一个批次进行修正。”

车间副主任柳志辉当即拍板:“明天就动手,越快解决质量问题越好。”

意见达成一致后,大家才安心地下班回家。此时已是凌晨1点。

这是几个月前楚雄卷烟厂电气同心QC小组共同经历的一个夜晚,对于这个成立于2013年的QC小组来说,这不是很平常的一次团队“聚会”。

10年来,他们行走于车间的大小角落,寻找可能存在的质量风险点,将持续改进进行到底。“同心同向同力”的活动宗旨引领他们攻克了一个个技术

丽江市聚焦产才融合 深化“技能丽江”行动

本报讯(记者 和茜 通讯员 方有宝) 为深入实施人才强市战略,丽江市聚焦产才融合,深化“技能丽江”行动,强化技能人才培养,提升丽江高质量发展的技能人才支撑力。

丽江市把高技能人才作为全市人

生、企即入校、校企双师联合培养”模式,推动技工院校与丽江隆基硅材料有限公司、丽江东巴谷生态文化旅游股份有限公司等26家企业达成校企合作,“订单式”培养技能人才2826人。

丽江市还以职业技能竞赛助力技能人才培养,每2年组织1次全市职业技能竞赛,并组织技能人才参加各级技能竞赛,2022年和2023年全省职业技能大赛中,参赛的丽江市技能人才共获得一等奖2项、二等奖2项、三等奖7项、优胜奖30项。通过技能竞赛活动推动以赛促学,全市技能人才大力弘扬工匠精神,奋勇争先、学习技能、比拼技能的氛围愈加浓厚。

围绕“一县一品”培育,聚焦县(区)特点,确定了古城区“古城旅游”、玉龙纳西族自治县“玉龙药农”、永胜县“永胜食用菌”、华坪县“华坪芒芒果农”、宁南彝族自治县“宁南足疗师”等技能人才品牌培育目标,系统化推进岗位技能培训,健全对接联系机制,在满足本地企业用工的基础上,进一步夯实转移就业基础。其中,宁南县“宁南足疗师”获评云南省级劳务品牌,带动了产业发展和就业增收。

宜昭高速公路实行差异化收费

本报讯(记者 沈迅 蔡侯友) 8月11日起,宜昭高速公路通行费分路段、货车空车分出入口、分时段差异化收费方案正式实施,实施时间至次年8月10日止。

这是昭通市首次实行高速公路差异化收费。分路段给予所有客车、货车(包含专项作业车)35%的通行费优惠,分出入口给予货车空车(不含专项作业车)54.5%的通行费优惠,分时段给予所有客车、货车(包含专项作业车)48%的通行费优惠。

分时段差异化收费方式为:宜昭高速公路柳溪收费站至昭通北互通立交路段(127.567公里),对所有客车、货车(包含专项作业车)在现行收费标准的基础上给予35%的通行费优惠,川滇界(昭通起点)至柳溪收费站路段(7.205公里)不优惠。货车空车分

出入口差异化收费方式为:对出入口均在宜昭高速公路柳溪、杉树、海子、彝良、盘河5个收费站的货车空车(不含专项作业车),在现行收费标准的基础上给予54.5%的通行费优惠。分时段差异化收费方式为:在南博会和昭通市举办苹果节、天麻节、樱桃节期间,对出入口均在宜昭高速公路柳溪、杉树、海子、彝良、盘河5个收费站的客车、货车(包含专项作业车)给予48%的通行费优惠。每个节日优惠起止时间以政府发布的公告时间为准。

宜宾至昭通高速公路彝良(川滇界)至昭通段项目(简称宜昭高速公路)全长135.69公里,其中普通路段计费里程40.719公里,桥隧路设计费里程94.96公里,是出入川滇两省的重要通道,通行宜昭高速公路可到达宜宾、成都、重庆、毕节、泸州等城市。

▶ 反对餐饮浪费

玉溪市市场监管局——规范餐饮服务宣传节约理念

“点菜的时候,服务员看见我们只有两个人,特意推荐了小份菜,我们既可以多尝几个菜还不多花钱,最后也能都吃光,一点都不浪费。”近日,玉溪市民赖丽红对玉溪外婆味道万达店倡导文明用餐的举措颇为赞许。

据统计,玉溪此次行动共组织专题培训班32次,培训餐饮从业人员6075人次,培训监管人员1464人次,开展重点宣传15次,检查各类餐饮服务经营者1257家,开展“随机查餐厅”行动19次43家,发现存在餐饮浪费行为的餐饮服务单位12家,责令警告并予以警告8件,发布典型案例5个。

“我们督促餐饮外卖等平台落实主体责任,加强餐饮服务单位督促指导,提升外卖平台企业制止餐饮浪费责任意识,形成文明点餐、文明就餐的浓厚氛围。”据玉溪市市场监管局相关工作人员介绍,下一步,玉溪将组建工作专班,建立健全部门间联动监督制度,加大监督检查力度,共同打击餐饮浪费行为。

本报记者 李苏榕

事,一边意味着费劲。

虽也犹豫过,但小组最终还是坚持用正向推导、广泛查询、逻辑正确的方式继续课题。在反复论证、反复修改后,小组也成功实现了对胶线质量检测时间的判断。

功夫不负有心人。小组在测试CCD镜头时,将整支滤棒放置在了检测装置上,发现显示器上有十分清晰的胶线图像。“这简直不可思议!”小组成员杨四林惊呼。其他小组成员马上聚了过来,一阵欢呼过后大家都热泪盈眶。

在接下来的探索中,小组发现这种检测方法能在不破坏滤棒的前提下实现搭口胶、中线胶两种胶线实时成像。小组的“滤棒胶线非破坏性检测”和“引入紫外摄影技术用于